Ministerul Educatiei, Cercetarii, Tineretului si Sportului
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat 2011
Proba E. d)
Proba scrisi la INFORMATICA
Limbajul Pascal
Varianta 3

Filiera teoretica, profilul real, specializarea stiinte ale naturii

o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.

o Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

e in rezolvarile cerute, identificatorii utilizati trebuie sa respecte precizarile din enunt (bold),
iar in lipsa unor precizari explicite, notatiile trebuie s& corespunda cu semnificatiile
asociate acestora (eventual in forma prescurtata).

SUBIECTUL | (30 de puncte)
Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.

1. Expresia Pascal
not (-20>=x) and (x<=-10) or (x>=-5) and not (x>5)
are valoarea true daca si numai daca valoarea memorata de variabila reala x apartine

reuniunii de intervale: (4p.)
a. (-o,-10] U [5, o) b. [-20,-10] U (-5,5)
C. (-20,-10) v (-5,5) d. (-20,-10] U [-5,5]

2. Se considera algoritmul alaturat, descris in | citeste n,m
pseudocod. (numere naturale)
S-a notat cu x%y restul impartirii numarului natural x la | rdaca n<m atunci
numarul natural nenul y si cu [z] partea intreagd a| | x€n

numarului real z. | ném

_ . . .. . mé&x
a. Scrieti numarul care se afiseazd in urma executarii lL.

algoritmului daca pentru variabila n se citeste p€l
valoarea 1034, iar pentru variabila m valoarea | st timp m>0 executa

1234. (6p) | céms10

b. Scrieti toate perechile distincte de valori naturale, | | m€ [m/10]
de cate doua cifre fiecare, valori care pot fi citite | n€n-p*c
pentru variabilele n si m astfel incat, pentru fiecare | | p€p*10
dintre acestea, numarul afisat in urma executarii L

algoritmului s fie 86. (6p.) | scrie n
c. Scrieti in pseudocod un algoritm care sa nu foloseasca structuri repetitive gi care sa fie
echivalent cu cel dat. (4p.)
d. Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului dat. (10p.)
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

Pentru fiecare dintre itemii 1 si 2 scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare
raspunsului corect.

1.

a.

C.

Dintre expresiile Pascal de mai jos, cea care are valoarea true daca si numai daca
numarul natural memorat in variabila intreaga x apartine intervalului [-3, 3] este:  (4p.)

abs (x)<=3 b. not (abs (x)>=3)
abs (x-3)>=0 d. 3*abs(x)>0

Variabilele E, x, y si z sunt de tip real. Instructiunea prin care i se | x . y + z°
atribuie variabilei E rezultatul evaluarii expresiei aritmetice alaturate este: | — ¢

@)|
E:=(x*y+z*z)/(5/2) b. E:=x*y+z*z/(5/2)
E:=x*y+z*z/5/2 d. E:=(x*(y+z)*z)/(5/2)

Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

3. Se considera variabilele a, b, ¢, de tip integer, unde a si b memoreaza lungimea si,
respectiv, latimea unui dreptunghi, iar ¢ memoreaza lungimea laturii unui patrat, toate
exprimate in metri.

Scrieti o secventa de instructiuni Pascal care, Tn urma executarii, afiseazd mesajul DA,
daca patratul are aria strict mai mica decat a dreptunghiului, si mesajul NU in caz contrar.
(6p.)

4, Se citesc trei numere naturale nenule, a, b, si ¢, si se cere sa se afiseze doua valori
naturale, separate printr-un spatiu, reprezentand cel mai mare divizor comun si cel mai mic
multiplu comun al acestor numere.

Exemplu: pentru a=12, b=18 si c=30 se afiseaza 6 180 (deoarece a=2%-3, b=2-3?
c=2-3-5)

a) Scrieti, in pseudocod, algoritmul de rezolvare pentru problema enuntata. (10p.)
b) Mentionati rolul tuturor variabilelor care au intervenit in prelucrarea realizata la punctul a)
si indicati datele de intrare, respectiv datele de iesire ale problemei enuntate. (6p.)
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SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.
1. Se considera sirurile de numere s1, s2 si|S1: 1,13,27,48,52;
S3, scrise alaturat. Pentru a aplica direct, | S2: 98,85,70,59,27,11;
fara alte prelucrari prealabile, algoritmul de | S3: 22,63,36,25,15.
interclasare a elementelor a doua dintre
sirurile de mai sus, acestea pot fi: (4p.)
a. oricare doua dintre sirurile de mai sus b. numai S1 si S2
€. numaislsis3 d. niciunele dintre sirurile de mai sus
Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

2. In secventa de program | k:=ord(’a’)-ord('A’); x:='a’;
alaturata variabilele x si y sunt | for m:=1 to 3 do
de tip char, iar celelalte | begin
variabile sunt de tip integer. | Y:=chr(ord(x)-k+m);

Scrieti ce se afiseaza in urma | Write(x,y);
executarii secventei date. (6p.) x:=succ (x)
’ end;

3. Scrieti un program Pascal care citeste de la tastatura doua numere naturale na si nb
(0<na<100, 0<nb<100) si elementele a doua tablouri unidimensionale a si b cu na,
respectiv nb elemente. Tablourile memoreaza elementele cate unei multimi de numere
naturale, fiecare avand cel mult patru cifre. Programul afiseazad pe ecran numarul de
elemente apartinand intersectiei celor doua multimi mentionate.

Exemplu: pentru na=4, a=(35,149,72,3798), nb=5, b=(72,151,149,9, 623),
programul afiseaza pe ecran valoarea 2. (10p.)

4. Fisierul BAC.TXT contine un gir de cel mult un milion de numere naturale, despartite prin
cate un spatiu, fiecare numar avand cel putin doua cifre gi cel mult 9 cifre.

Se citesc numerele din figier si se cere ca, utilizadnd un algoritm eficient din punct de

vedere al timpului de executare, sa se determine si sa se afiseze pe ecran numarul maxim

de termeni ai sirului care au aceeasi cifra a zecilor.

Exemplu: daca figierul BAC. TXT contine numerele

12 36 265 18 139 19 32 34 112 14 68

pe ecran se afiseaza 5 (pentru ca sunt 5 termeni cu cifra zecilor 1).

a) Descrieti in limbaj natural algoritmul utilizat, justificand eficienta acestuia. (4p.)

b) Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului descris. (6p.)
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